

002/131.

0021

J e l e n t é sa Politikai Bizottság tagjainak

Budapest, 1988. június 27.

Válasz-üzenetünk a budapesti tüntetéssel kapcsolatos román nyilatkozatra

Őszi István külügyminiszter-helyettes június 27-én magához kérette I. Chira-t, a RSZK budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivőjét, akivel közölte: Magyar részről csodálkozunk Ion Totu külügyminiszter által bukaresti nagykövetségünkkel a román kormány nevében június 25-én ismertetett nyilatkozat hangvétele és a benne megfogalmazott fenyegetésen. Emlékeztetni kívánunk arra, hogy a ma esti megmozdulásra törvényes előírásainknak megfelelően kerül sor. A szervezők biztosították illetékes szerveinket arról, hogy az akció nem irányul a szocialista Románia ellen, különösen nem a szocialista rendszer ellen és a megmozdulás nem fog nacionalista, irredenta jelleget ölteni. A fenti biztosítékokat figyelembe véve a magyar kormány nem áll jogában a megmozdulás megakadályozása. Hangsúlyozni kívánjuk, hogy hivatalos szerveink minden lehetséges eszköz igénybevételével biztosítani fogják, hogy a megmozdulás az engedélyezett keretek között maradjon.

Külügyminiszter-helyettesünk a magyar kormány fenti válasz-üzenetének mielőbbi továbbítását kérve megjegyezte, hogy a magyar külügyminisztérium időben felhívta a román fél figyelmét a tüntetésre okot szolgáltató romániai intézkedések magyar vonatkozásaira és magyarázatot kért azokra. Sajnálatos, hogy többszöri sürgetésünk ellenére a román féltől nem kaptunk választ, illetve felvilágosítást, a román illetékesek nem segítették elő az aggodalmak leszerelését.

A román ügyvivő üzenetünk mielőbbi továbbítását megígérve megismételte a román külügyminiszter június 25-ei nyilatkozatát, melyhez hozzátette: felhívják a figyelmet, hogy a román nagykövetség a megmozdulással kapcsolatban nem fogad semmiféle küldöttséget, és nem vesz át memorandumot. A RSZK kormánya követeli, hogy a magyar hatóságok ne engedélyezzék a nagykövetség megközelítését és az oda történő behatolást, mert ezt Románia területi integritása megsértésének kezelnék, és ez nagyon súlyos következményekkel járna. A román diplomata végül sajnálkozását fejezte ki a magyar-román kapcsolatok ilyen alakulása miatt és kifejtette, hogy az előrelépés kétoldalú megállapodásaink, a magyar-román barátsági együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződés szellemében képzelhető el.

* * *